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телефонів – необхідний процес в роботі археологічної експедиції. 
Воно дозволяє досліднику провадити наукову діяльність 
безпосередньо на місці розкопок, без залежності від стаціонарного 
лабораторного обладнання і оптимізувати швидке попереднє наукове 
оприлюднення результатів досліджень.

Олександр Руснак (Чернівці)
Печатка парафії села Рестеу-Атаки Хотинського повіту з

фондів Чернівецького обласного краєзнавчого музею

У збірнику тез V археологічного семінару 2021 р. публікувалися 
матеріали про одну печатку парафії с. Рестеу-Атаки Хотинського 
повіту (мова йде про сучасне с. Дністрівка Дністровського р-ну). 
Проте завдяки М. О. Головльову стало відомо про ще один 
екземпляр у фондах Чернівецького обласного краєзнавчого музею. 
Другий зразок печатки круглої форми, бронзовий. Поверхня виробу 
сильно пошкоджена, але в центрі поля печатки проглядається 
малий герб Королівства Румунія. Напис над гербом: «EPARHIA» 
(ЄПАРХІЯ). Напис під гербом: «HOTINULUI» (ХОТИНСЬКА). По 
обидва боки від герба – цифри «19» і «2…» (останню однозначно 
прочитати складно). Напис по колу: «PAROHIA OTACE-RĂSTEU 
JUD. HOTIN * ROMANIA *» (ПАРАФІЯ ОТАЧЕ-РИСТЕУ ПОВ. 
ХОТИН * РУМУНІЯ *).

174

Рис. 1. Печатка парафії с. Рестеу-Атаки Хотинського повіту
та її відтиск (не в масштабі). 



Малий герб Королівства Румунія використовувався на державних 
печатках і штампах впродовж 1922-1947 рр., тому, можемо 
припустити, що нижня хронологічна межа використання виробу – 
не раніше 1922 р. Але, зважаючи на те, що датування попередньої 
печатки не мало чітких хронологічних рамок (припускали варіант 
її використання до 1927 р.), то це питання залишається відкритим. 
Верхня хронологічна межа – 1940 р. (перше входження Хотинщини 
до складу радянської України), або 1944 р. (остаточний перехід 
регіону до складу УРСР).

Віктор Сандуляк (Хотин)
Знахідки фрагментів скляних боєприпасів

ХVІІ–ХVІІІ ст. на території Хотинської фортеці
Знахідки залишків скляних боєприпасів під час археологічних 

досліджень у культурних нашаруваннях на території Хотинської 
фортеці зустрічаються досить часто. Вони викликають особливий 
інтерес тому, що вид таких скляних виробів з даного об’єкту ще 
недостатньо вивчений. Дане дослідження спрямоване переважно на 
фіксуванні місць їх виявлення та надання таким знахідкам загального 
опису. Стосовно аналізу таких аспектів як місце та технологія 
виготовлення, хімічний склад сировини та інші показники даних 
артефактів, то воно залишається завданням подальших досліджень.

Скляні боєприпаси у тому вигляді, у якому вони відомі нині, 
мають дуже мало спільного зі своїми примітивними попередниками. 
Задовго до винаходу пороху у використанні вже знаходилося щось на 
зразок гранат. Такі боєприпаси виготовлялися з кори дерев, папірусу, 
глини, скла та споряджалися негашеним вапном. Використовувалися 
вони, переважно, при обороні, наприклад, при захисті Фустату – 
міста, яке в давнину, до заснування Каїру, було столицею Єгипту. 
У Європі перші згадки про снаряди, які кидали рукою в скупчення 
ворога і вражали його осколками та вогнем, відносяться до XIII–XV ст.

Технологічним проривом у виробництві гранат стало використання 
литого чавунного корпусу. Ця ідея датується 1405 р. та належить 
Конраду Кайзеру фон Айхштадту. Чавун міцний, але крихкий, під 
час вибуху корпус розлітається на уламки, що мають значну вбивчу 
силу. Щоправда, у виготовленні така граната дорожча за глиняну, 
тому витіснення глини чавуном відбувалося дуже поступово.
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